Anexo F. Recursos para obtener más orientaciones sobre el empleo de fuerzas de seguridad

NORMAS INTERNACIONALES SOBRE SEGURIDAD

· Norma de desempeño 4 de IFC: http://www.ifc.org/wps/wcm/connect/ a40bc60049a78f49b80efaa8c6a8312a/PS4_English_2012.pdf?MOD=AJPERES.
· Código de conducta internacional para proveedores de servicios de seguridad privada: www.icoca.ch/.
· Principios básicos de Naciones Unidas sobre el empleo de la fuerza y las armas de fuego por funcionarios encargados de hacer cumplir la ley: www.ohchr.org/ EN/ProfessionalInterest/Pages/UseOfForceAndFirearms.aspx.
· Código de conducta de Naciones Unidas para los funcionarios encargados de hacer cumplir la ley: www.ohchr.org/EN/ProfessionalInterest/Pages/ LawEnforcementOfficials.aspx.
· Principios voluntarios de seguridad y derechos humanos: http://www.voluntary principles.org/what-are-the-voluntary-principles/.

DOCUMENTOS ESPECÍFICOS DE ORIENTACIÓN

· Nota de orientación de IFC sobre la Norma de Desempeño 4: http://www.ifc.org/ wps/wcm/connect/e280ef804a0256609709ffd1a5d13d27/GN_English_2012_ Full-Document.pdf?MOD=AJPERES.
· ANSI, sistema de gestión para la calidad de las operaciones de las empresas de seguridad privada: http://www.acq.osd.mil/log/ps/.psc.html/7_Management_ System_for_Quality.pdf.
· Asociación Internacional de Productores de Petróleo y Gas, Report on Firearms and the Use of Force (Informe sobre armas de fuego y empleo de la fuerza): http://www.ogp.org.uk/pubs/320.pdf.
· MIGA, Implementation Toolkit for Major Project Sites (Guía de implementación para emplazamientos de proyectos de gran envergadura): https://www.miga.org/ documents/vpshr_toolkit_v3.pdf.
· Principios voluntarios de seguridad y derechos humanos, guía orientativa de implementación[footnoteRef:1]: http://www.voluntaryprinciples.org/wp-content/uploads/2013/03/ VPs_IGT_Final_13-09-11.pdf (inglés); http://www.voluntaryprinciples.org/wp- content/uploads/2013/03/IGT-SPANISH1.pdf (español). [1:  Como se mencionó a lo largo del manual, los principios voluntarios proporcionan una guía de buenas prácticas en materia de seguridad y derechos humanos, pero son idénticos a la Norma de Desempeño 4.] 


SITIOS GENERALES CON NUMEROSOS RECURSOS

· Guía práctica sobre seguridad y derechos humanos del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) y el Centro de Ginebra para el Control Democrático de las Fuerzas Armadas (DCAF): http://www.securityhumanrightshub.org/ content/toolkit.
· Private Security Monitor de la Universidad de Denver: http://psm.du.edu/.
· Principios voluntarios de seguridad y derechos humanos: http://www.voluntary principles.org/resources/.

