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personnel de sécurité

NORMES INTERNATIONALES SUR LA SÉCURITÉ
· Norme de performance 4 de l'IFC : http://www.ifc.org/wps/wcm/connect/ d01dd880488553f5b0e4f26a6515bb18/PS_4_French.pdf?MOD=AJPERES
· Code de conduite international des entreprises de sécurité privées : www.icoca.ch/.
· Principes de base des Nations unies sur le recours à la force et l'utilisation des armes à feu par les responsables de l'application des lois : www.ohchr.org/EN/ ProfessionalInterest/Pages/UseOfForceAndFirearms.aspx.
· Code de conduite pour les responsables de l’application des lois : www.ohchr.org/ EN/ProfessionalInterest/Pages/LawEnforcementOfficials.aspx.
· Principes volontaires (PV) sur la sécurité et les droits de l'homme: http://www.voluntaryprinciples.org/what-are-the-voluntary-principles/.

DOCUMENTS D'ORIENTATION SPÉCIFIQUES
· Note d'orientation n°4 de l'IFC sur la NP 4 : http://www.ifc.org/wps/wcm/connect/ ee3d2a004c629b4a9f7cdff81ee631cc/GN4_French_2012.pdf?MOD=AJPERES.
· Systèmes pour la qualité des opérations des compagnies de sécurité privée de l'ANSI [Management System for Quality of Private Security Company Operations], en anglais : http://www.acq.osd.mil/log/ps/.psc.html/7_Management_System_for_Quality.pdf.
· Rapport sur les armes à feu et le recours à la force de l'Association internationale des producteurs de gaz et de pétrole : http://www.ogp.org.uk/pubs/320.pdf.
· Boîte à outils de l'AMGI pour les sites des grands projets : https://www.miga.org/ documents/vpshr_toolkit_v3.pdf.
· Document d'orientation pour la mise en œuvre des Principes volontaires :[footnoteRef:1] http://www.voluntary principles.org/wp-content/uploads/2013/03/VPs_IGT_Final_13-09-11.pdf (English); http://www.voluntaryprinciples.org/wp-content/uploads/2013/03/IGT-SPANISH1.pdf (en espagnol). [1:  Comme cela est mentionné tout au long du Manuel, les Principes volontaires fournissent des directives sur les bonnes pratiques en matière de sécurité et de droits humains, mais ne sont pas synonymes de la Norme de performance 4.] 


SITES GÉNÉRAUX RICHES EN RESSOURCES
· Boîte à outils du CICR et du DCAF sur la sécurité et les droits humains : http://www.security humanrightshub.org/content/toolkit.
· Private Security Monitor de l'Université de Denver : http://psm.du.edu/.
· Principes volontaires sur la sécurité et les droits de l'homme : http://www.voluntaryprinciples.org/resources.



